

增加互动交流

传播优秀文化

俄罗斯《俄罗斯报》社长

帕维尔·涅戈伊察

借助本次论坛的契机,我们彼此之间通过网络实现了更加频繁的互动交流。我们阅读报告、分析文章,观看关于全球文明倡议和共建“一带一路”倡议的视频和摄影作品。可见,互联网是人类的共同家园。

当前,全球互联网空间充满了新的挑战。为应对变化,国际层面和区域层面的网络安全法律领域迅速发展。人们正在建立确保网络安全的规则,塑造更安全的数字环境,制定保护公民的相关法律。与此同时,媒体在这些方面还应该发挥什么作用?

我认为,媒体纵使无法主动采取应对全球数字化挑战的举措,也应当积极参与寻找解决方案。全球互联网治理体系应向着更加公正合

理的方向迈进,更均衡地体现大多数国家的意见和利益。

对于共建“一带一路”倡议而言,全球互联网治理的议题也十分迫切——目前全球已有百余个国家与国际组织共同支持这一伟大工程。对这些国家而言,同样关键的诉求是:让全球互联网成为传播人类优秀文化与正能量的重要载体,而非充斥不实信息等内容的平台。

我想在此感谢人民日报社为组织这次论坛所做的大量工作,特别是加强各国媒体在高质量共建“一带一路”框架下的合作,为我们深入交流提供了重要平台。期待未来我们继续共同前行。

(本报记者 于景浩整理)

坚守独立立场

坚持自主叙事

加纳广播公司总经理

阿明·阿尔哈桑

本次论坛以“共担媒体责任 推动文明互鉴”为主题,汇聚各方人士共同探讨关乎人类福祉的重要议题,恰逢其时,意义重大。

当前,加纳乃至非洲媒体面临的首要挑战,是摆脱西方文化霸权长期塑造的新闻模式桎梏,探索并确立适用于发展中国家的新闻报道方式。60年来,对西方新闻模式的模仿已被证明收效甚微,一味使用西方新闻架构难以真正服务于非洲国家的发展需求,甚至在一定程度上阻碍了本土叙事的成长与国家形象的自主构建。

中国作为世界第二大经济体,实现了经济快速发展与社会长期稳定。与此同时,中国的新闻报道实践为广大发展中国家提供了宝贵的

范本,极具启示作用。

对于加纳乃至整个非洲而言,我们希望讲述承载希望与理想的故事,引领人民掌握自身的命运,共同推动国家的发展。我们要挖掘和弘扬非洲本土的叙事模式,在这一过程中也期待来自中国的支持。

虽然世界正朝着多极化方向发展,但是一些西方主流媒体在国际议题上仍延续单边叙事逻辑,特别是在一些报道中存在标签化倾向。借此机会,我呼吁非洲媒体同行要保持批判意识和独立性,警惕西方话语体系中的标签化表达,在命名权和表达权上坚守独立立场,构建非洲自主叙事模式。

(人民论坛记者 李一丹整理)

聚焦主责主业

助推绿色发展

中国能源建设集团有限公司党委副书记、总经理 倪真

中国能建坚持全方位融入高质量共建“一带一路”,聚焦能源电力水利主责主业,为全面绘好高质量共建“一带一路”工笔画贡献智慧与力量。

坚持规划引领。企业在乌兹别克斯坦设立海外能源规划研究机构,深度参与10多个国家能源电力规划研究和新型电力系统国际合作,在能源合作中实现双赢、多赢。

坚持项目带动。企业在全球设立六大区域总部、27个次区域中心、265个分支机构,业务范围覆盖147个国家和地区,设计投资建设了一批高标准、可持续、惠民生的标志性工程和“小而美”项目。

坚持创新驱动。企业持续加大创新力度,全力推动工程转化、商业转化、产业转化,投资

建设的300兆瓦级压缩空气储能项目实现全容量并网,助推能源高质量发展。

坚持低碳发展。企业聚焦大规划大基地大通道、可再生能源发电、新型储能、绿色氢氨醇等领域,投资建设了乌兹别克斯坦光伏储能、哈萨克斯坦风电、埃及绿氢等重大项目,为全球能源绿色发展作出积极贡献。

坚持国际交流。中国能建充分利用国际合作交流平台,持续深化行业政策与技术交流;积极履行ESG(环境、社会和公司治理)责任,使更多合作成果惠及当地民众;持续加强与国内外媒体沟通交流,主动讲好高质量共建“一带一路”的中国故事。

(本报记者 崔妍整理)

搭建交流桥梁

共享智慧成果

巴林《海湾消息报》总经理

阿卜杜勒马吉德·哈吉

本次论坛的主题是“共担媒体责任 推动文明互鉴”。这一主题不仅仅是一个口号,更是一项关乎人民安全、国家未来和世界稳定的承诺与使命。

语言的力量可以点燃战火,也可以止战;可以摧毁文明,也可以在不同文明之间搭建桥梁;这是关乎我们使命的至关重要问题。作为媒体人,我们共同的责任不仅在于传递真相,更在于保护人类的共识,为跨文化交流提供范本。

当今,我们面临一项全球性的挑战,就是如何将媒体转化为建设的工具。历史告诉我们,国家的发展不能仅凭自己之力,而是必须开放交流。今天我们重新思考这一观点,为子孙后代拓宽视野。

我们不只是新闻的传播者,更是历史的参与者和民族发展进程的影响者。善用媒体,有利于构建更加公正、宽容和合作的世界;如果利用不好,媒体可能成为分裂的制造者。因此我呼吁,让媒体成为和平的杠杆、发展的引擎,成为文明免受虚假信息冲击的盾牌,成为富有指引性的对话工具。

文明之所以繁荣,在于搭建桥梁而非筑起高墙。我们注重文明交流互鉴,巴林和中国有非常深厚的交往历史,巴中两国致力于在世界范围内团结一致。感谢此次活动,将我们的声音传递出去,让我们凝心聚力、跨越分歧,共享人类的智慧成果。

(本报记者 葛染整理)

图①:2025“一带一路”媒体合作论坛联合采访团成员在云南昆明参观绿色高效花卉生产示范基地。

本报记者 陈斌 摄

图②:2025“一带一路”媒体合作论坛主会场,与会嘉宾通过书籍了解云南省情。

本报记者 蒋雨师 摄

图③:2025“一带一路”媒体合作论坛开幕式现场,与会嘉宾认真聆听。

本报记者 蒋雨师 摄

图④:2025“一带一路”媒体合作论坛联合采访团成员与机器人互动。

本报记者 张武军 摄

本版责编
林琳 唐天奕 高佶
版式设计
张丹峰

讲好丝路故事

弘扬丝路精神

加强合作融合 寻求解决方案

沙特阿拉伯《利雅得报》总编辑 哈尼·瓦法

共建“一带一路”倡议为各国开辟了广阔发展前景,并在共同发展与相互尊重的基础上重塑了国际伙伴关系概念。当前,全球面临经济变革、气候变化等严峻挑战,亟须国际社会加强合作融合,共同寻求解决方案。高质量共建“一带一路”作为重要合作平台,为促进共建国家经济社会发展提供了有效路径。

沙特与中国战略合作成果显著,已成为双边关系典范。沙特视中国为实现“2030愿景”的重要伙伴,该愿景旨在推动经济多元化,深化在投资、能源、基础设施、科技及文化领域的全球合作。共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”深度对接,在多个领域高度契合,不仅服务于两国共同利益,也有力促进了地区乃至全球的繁荣发展。

媒体在解读政策、传递信息、凝聚共识方面发挥着关键作用,不仅是新闻传播者,更是增进互信、支持政策发展的力量。像共建“一带一路”这样的宏大倡议,尤其需要媒体进行准确、客观、负责任的报道,突出其带来的人文与经济效益,为倡议实施营造良好舆论环境。

作为阿拉伯地区最具影响力的媒体之一,《利雅得报》深知自身责任,始终致力于提供严谨客观的新闻,传递沙特与合作伙伴的声音。未来,我们将进一步加强沙中媒体经验交流,拓展联合制作、技术共享等合作路径,共同为高质量共建“一带一路”提供更有力量的支撑。

(本报记者 王海林整理)

秉持共赢理念 顺应时代需求

秘鲁《秘鲁人报》社长兼总经理 费利克斯·阿尔贝托

虽然中国与秘鲁相距很远,中间横跨了整个太平洋,但两国之间有很大的共通性。我们都在共同发展的道路上秉持着共赢的发展理念,共建“一带一路”倡议已经成为人们翘首以盼的融合纽带。

《秘鲁人报》作为秘鲁官方日报,即将迎来创刊200周年,这也是南美洲现存最古老的日报。回顾历史,我们诞生于纸媒时代,至今仍然留存着纸质版本;立足当下,我们顺应时代需求,探索如何借助科技进步来唤醒媒体的新一代成长。

当前媒体行业面临新的挑战,其中之一就是如何更好地使用科技手段。此外,在媒体信息的传播中,我们要将技术手段与新闻学的基

本原则相结合,应对处理虚假信息。我们希望将电子化内容管理系统融入现有的内容创作和传播中,实现数字化转型,也希望与中国的媒体交流相关经验。

我们的文化呈现多元交融的特色,西班牙语是我们的官方语言,同时我们也有其他语言。每个周末,我们都会在数字平台上播出一档使用原住民语言播报的新闻节目。对于我们来说,传承祖先的文化遗存是非常重要的任务,保护我们的语言就是其中一项内容。在如今的数字化进程中,我们要利用高科技更好地保留、保存文化,传播更多的原住民语言,向世界讲好秘鲁的故事。

(本报记者 刘烨整理)

共绘发展蓝图

中国核工业集团有限公司党组副书记、董事 刘建平

在中核集团承建的巴基斯坦卡拉奇核电项目现场,一名当地工程师说:“这座核电站像一颗种子,它带来的不仅是电,更是希望。”这颗“希望的种子”,正是由中核集团与共建“一带一路”合作伙伴携手播撒。中核集团坚持国际化经营之路,用技术实力赢得信任,用共享理念凝聚共识。

加快发展新质生产力,助推全球能源转型。集团拥有完整的核工业产业链,核科技创新能力跻身世界前列,致力于用清洁能源助推“双碳”目标实现。自主研发的核电技术“华龙一号”,在国内外投运项目中运行情况良好,已被验证为成熟可靠的技术。

以开放共赢姿态,共绘核能发展蓝图。集

团始终坚持共商共建共享,目前已向8个国家出口14台核电机组、研究堆和次临界装置,国际业务涉及170多个国家和地区,在核能、核技术应用、核安全保障等领域打造多元化国际合作模式。

惠民生促相通,共建美好家园。集团以电力能源、基础设施、城市服务为主线,打造了一批高标准、可持续、惠民生的丰硕成果。核能国际合作的意义,不仅在于技术共享,更在于民心相通。真正的可持续发展将推动技术合作成果转化为人们可感知的幸福增量。中核集团愿与全球伙伴携手,以核能之光点亮绿色发展之路。

(本报记者 郭牧龙整理)

